SZEMLE

Feladatok
1. Az ENSZ Biztonséagi Tanacsaban milyen az egyes tagok hatalmi viszonya?
2. Milyen szervezetei vannak az ENSZ-nek?

JEGYZET

Szemelvény a Szerzék A tudomanyos modellalkotas alapjai I. c. tankonyv kéziratabdl

FATALIN LASZLO-VARSICS ZITA

Miért nem esnek le a felhdk?

" Ki ne gyényérkédétt volna még a nyéri kék égen gomolygé felhékben? A felhk-
nek ez a valtozatos tengere milliényi apré vizcseppecskébdl és jégkristalybdl all.
E parényi cseppek &tméréje a felhé fajtéjatdl fiiggéen 0,001 mm-tél 0,2 mm-ig
véltozik. A vizcseppek illetve a jégkristalyok sdrisége lényegesen nagyobb,
mint a levegé sdrlsége. Miért nem esnek hat le a felh6k?

Foglalkozzunk el6szér egy egyszeribb, mérési feladattal!

Folyadékokban vagy gézokban a testek mozgésat a kdzegellenallasi erd akadalyoz-
za. Ez az er6 két részbbl tevadik dssze. Elsé tagja a belsd surlédasbél szarmazik és
a test sebességével aranyos. A masodik komponens a test mdgott keletkezé Grvények
kdvetkezménye és a test sebességének négyzetével aranyos. A belsé surlédasbol
ad6dé erd F =6anrv, ahol  a kdzeg Un. viszkozitésa, r a kdzegben v sebességgel
mozgé gdémb alaku test sugara. Az rvénylésbdl szarmazé eré pedig F5=cprénv2 ahol
p a kdzeg slrisége, ¢ pedig egy alaktél figgd allando.

Hatarozzuk meg, hogy a levegdben esd felfjt 1I6ggdmb esetén melyik ers jatssza a
lényegesebb szerepet!

Ha elég magasrdl leeejtiink egy levegdvel felfujt I6ggdémbot, akkor megfigyelhetjuk,
hogy révid idejd gyorsul6 mozgds utdn egyenletesen mozog. Egyenes vonalu
egyenletes mozgas esetén a testre haté erdk ereddje nulla. Mivel a léggémbre hatd
felhajtéerd ugyanakkora nagysagu, mint a léggébmbbe zart levegd sulya, ezért az
egyenletes mozgas soran a kozegellenallasi er6 nagysaga megegyezik a léggémb -
mérlegen mért — sulyaval. A kozegellenallasi erét tehat ugy valtoztathatjuk, hogy kis
tomegekkel terheljuk a I€ggombaot.

Allapitsuk meg a kozegellenallasi er6 és a sebesség kozotti Osszefuggest!

Abrazoljuk a mén sebességénékek fuggvényében a rendszer sulyat (1. abra).

A feladat megoldasahoz mar csak azt kell eldénteni, hogy a kapott pontok linearis

vagy négyzetes fuggvényhez illeszkednek-e inkabb. Ez ,ranézéssel’ nem dénthet6 el
elég megbizhatéan.

Mivel:

IgFs=Igrv+Ig6an és

IgF s=2Igrv+Igcnp, ezért

a Ig r v fuggveényében abrazolva IgF-et illetve IgFs-t, olyan egyeneseket kapunk,
amelyek meredeksége eqy, illetve kettd.

Két s'ze’mellvényt. kozlunk Kiraly Laszlé: A problémamegoldé gondolkodas fejlesztésének
Iehet9§ege: a fizikadran cimd kéziratabdl. Az egyik a Természeti jelenségek fizikaja, a masik
a Rejtélyek és paradoxonok cimui fejezetbdl vald.
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Ha tehat a mért kdzegellenallasi eré logaritmusat abrazoljuk Ig r v figgvényében,
akkor azt kell elddnteni, hogy a kapott pontok egy meredekségu, vagy kettd
meredekségl egyeneshez vannak-e kdzelebb. (2. abra)

Az 4bréan 1é6v6 pontok kis hibaval illeszkednek egy kettdé meredekségu egyenesre.
Tehéat megallapithatjuk: a léggémb esésekor az 6rvényekbdl adodo eré a meghatarozo,
azaz a kozegellenallasi erd a sebesség négyzetével aranyos. Az drvények létrejottéhez
szukséges hatarsebesség tehat levegdben igen kicsi.

il IgF |
10°2N) 9
-1+ ¢
14+ o A
10+ :
L ]
o 4+ e
K L ]
2.-1- Y L J ® ® _2
. ‘ =2 ‘ o (m t } e
0,2 0, 08 VI(T) -4 0 Igrv
1. abra 2. abra

Vizsgéljuk meg glicerinbe ejtett apré Uveggyodngydk mozgasat!

A glicerint néhany centiméter atmérdjd, magas méréhengerbe ontjuk. Tolomérdvel
lemérjuk az Uveggyongydk atmérdjét, mérleg segitségével meghatarozzuk egy gyongy-
szem sulyat. Megmeérjlk a folyadékoszlop magasséagat, és stopperéraval megallapitjuk,
hogy mennyi ideig tart a gyongyok esése. (Példaul: 85%-os glicerinben egy 2,8 mm
atmérdjad uveggyodngy 25 cm utat 6 masodperc alatt tett meg egyenletesen, azaz

sebessége v=0'25=0,04m.) A gyongyok az elsé néhany centiméteres Ut megtétele
6s

utdn mar egyenletesen mozognak, mert a sebesség névekedése miatt a ndvekvd
koézegellenallasi eré nagysaga eléri a gyongyre hatd gravitacios erd és a felhajtéerd
nagysaganak a kulonbségét. A kisérleti eredmények elemzése azt mutatja, hogy igen
apré goly6k ejtésekor mindig a Stokes torvényt kell alkalmaznunk, tehat a belsé
surlédasbél szarmazo, a sebességgel aranyos erékomponens a dominans. (Megjegy-
zés: ezzel a méréssel |6l el6készithetjuk a Millikan kisérletet.)

Most maér foglalkozhatunk az eredeti problémaval: miért nem esnek le a feln6k?

A felnékben igen kicsi atmérdja jégkristalyok és vizcseppecskék talalhatok. Tegyuk
fel, hogy egy vizsgélt kddcseppecske létrejottekor sebessége nulla. Ekkor az r sugarq,
Pes SUrlségu cseppecskére a gravitacios eré és a felhajtéerd hat. Ezek az er6k ellentétes
iranydak, nagysaguk Fg=4/3r3npcsg, illetve Fy=44rnp,g, ahol p, a levegé stirlisége.
Mivel p\<p., €26t a cseppre hat6 er6k ereddje fuggblegesen lefelé mutat, a csepp
gyorsulni kezd. Ekkor azonban mar a kdzegellendllasi erd is szerephez jut. Mérékiseér-
leteink alapjan a Stokes térvényt kell figyelembe vennunk: F, =6xnrv. Mivel ez az er6
is ellentétes a gravitaciés erdvel és a sebességgel egyenesen aranyos, ezért a csepp
csak addig gyorsul, amig az eredé erd zérus nem lesz. Ekkor a csepp allando
sebességgel ereszkedik lefelé.

Szé&mitsuk ki, hogy mekkora lesz egy 0,02 mm atmérdji csepp sebessége! A csepp
mozgasegyenlete — az a=0 feltételt figyelembe véve:

431371 . g—4/3r3nplg—6anrv=0

103



SZEMLE

4r2
Ebb| v=—jg(%j;—“p'—)

Behelyettesitve a megfeleld adatokat:

v=103 m/s = 1 mm/s

A csepp fél 6ra alatt kb. 1,8 m-t tenne meg.

A pici cseppek tehét igen lassan, szinte észrevétlenul ereszkednek lefelé, de miel6tt

még komoly utat tennének meg a Fold felszine felé, ismét elparolognak.
Héat ezért nem esik le a felhd!

Mozog-e a kocsi?

A 3. 4brén lathatd kocsit higannyal tolitotték meg.

A nyomés étlagos értéke a kocsi a és b falanal egyenld, mert az csak a folyadéek
magassagatél és suriségétdl figg. A b fal felllete azonban nagyobb, ezért erre a falra
haté nyoméerd is nagyobb, mint az a falra haté nyomdoerd.

Ezért Ggy tinik, hogy a kocsinak gyorsulnia kell. Miért nem valésithaté meg ez a
,motor"?

/l

3. abra 4. abra

A nyugvd folyadék aftal barmely fellletre kifejtett erd meréleges a fellletre, mert a
nyiréeré hianyaban az erének nincs a felllettel pArhuzamos komponense.
Ezért a lehetséges elmozdulés irdnyaban, azaz vizszintes iranyban a nyomdéerének
csak a vizszintes komponense gyorsithatja a kocsit.
Jeldljuk a bal oldali fal fellletének nagysagat A-val, erre a fellletre haté nyomas
atlagos értékét pedig p-vel. Ekkor a bal oldali falra haté nyoméerd értéke:
Fp=pPA.
A 3. abra alapjan lathat6, hogy a jobb oldali fal felllete A- 1/sina, mert a rajz sikjaban
fekvé oldalak hanyadosa 1/sina
Ezért a jobb oldali falra haté nyoméer6 értéke:
Fl=pA/Slna
A lehetséges elmozdulés iranyaban azonban — mint mar megéllapitottuk —, az E;eré
vizszintes komponense gyorsit:
ez a komponens F;,=F;-sina
Behelyettesitve F; éntékét:
Fi=p-A/sina sina=p-A.
Mivel a vizszintes er6komponensek ereddje nulla, ezért a kocsi meg sem moccan.

KIRALY LASZLO
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